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Κ.Ο. ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκο Παναγιωτόπουλο 

     Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
 
Θέμα: «Εξαγωγή ΕΑΣ στην Αίγυπτο – Η απαξίωση των ΕΑΣ συνεχίζεται» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Στις 19/9/2020 τα Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα υπέγραψαν σύμβαση με την Αίγυπτο για 
πώληση πυρομαχικών αξίας 2.863.187,5 ευρώ με τη συμμετοχή διαμεσολαβητικής εταιρίας με 
προμήθεια 6% επί της αξίας της σύμβασης. Η υπογραφή της σύμβασης θεωρήθηκε ως σημαντική 
επιτυχία της διοίκησης διότι πέτυχε διείσδυση σε αγορά Χώρας του εξωτερικού με την οποία έχει 
αναπτυχθεί διακρατική στρατηγική σύμπραξη, διότι θεωρήθηκε ως αφετηρία διεκδίκησης και νέων 
παραγγελιών και διότι συνέβαλε στη μείωση της υποαπασχόλησης.  

Δεκαεπτά (17) μήνες μετά, δηλαδή τον Φεβρουάριο του 2022, η διοίκηση της εταιρίας διαπίστωσε 
αδυναμία εξεύρεσης πρώτων υλών!!! και αποφάσισε να εμπορευτεί τα συγκεκριμένα πυρομαχικά με 
σημαντική ζημιά για την εταιρία.  

Η απόφαση για την αγορά των πυρομαχικών από χώρα του εξωτερικού ώστε ακολούθως να 
εξαχθούν στην Αίγυπτο έγινε χωρίς να προηγηθεί διαγωνισμός, αλλά ουσιαστικά έγινε με απευθείας 
ανάθεση. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η ξένη εταιρία, από την οποία προτίθεται η ελληνική 
εταιρία να αγοράσει τα πυρομαχικά και η κυπριακή εταιρία που την εκπροσωπεί στην Ελλάδα, είναι 
ήδη συνεργάτες με τα ΕΑΣ διότι έχουν συνάψει συμφωνία αμοιβαίας κατανόησης (Memorandum 
of Understanding) διεκδικώντας απευθείας ανάθεση σημαντικού εξοπλιστικού προγράμματος από 
το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας. 

Η από πάσης απόψεως δυσμενής εξέλιξη αυτής της εξαγωγικής συμβάσεως είναι η συνέχεια 
ανάλογων σχετικά πρόσφατων ακυρώσεων εξαγωγικών συμβάσεων για βλήματα πυροβολικού 
(συμβάσεις με Μαρόκο) και συμβάσεων πυρομαχικών μικρών διαμετρημάτων (συμβάσεις με ΗΑΕ 
και Τυνησία) και επιβεβαιώνουν τη διαχρονική στρατηγική απαξίωσης της εταιρίας μέσω και της 
δυσφημήσεώς της σε αγορές του εξωτερικού. Την ίδια περίοδο οι μέτοχοι και η πολιτική ηγεσία 
παρακολουθούν απαθείς … 

Δεδομένου ότι, έχουμε ήδη εκτεθεί, ως χώρα, στους Αιγυπτίους με τα πυρομαχικά που θα έπρεπε να 
έχουν παραδοθεί και δεν υλοποιήθηκε η σχετική σύμβαση στον καθορισμένο χρόνο. 

Δεδομένου ότι, εν τέλει ο διαγωνισμός με την Αίγυπτο για πυρομαχικά, όπως εξελίχθηκε, εκτιμάται 
ότι είναι ζημιογόνος για την εταιρεία. 
 
Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί: 

1. Πότε έγινε η έρευνα αγοράς για την προμήθεια των αναγκαίων πρώτων υλών για την 
υλοποίηση της εξαγωγής προς την Αίγυπτο;  

2. Δημοσιεύτηκε αίτηση προσφοράς για την προμήθεια των αναγκαίων πρώτων υλών για την 
υλοποίηση της εξαγωγής προς την Αίγυπτο ή η έρευνα αγοράς περιορίστηκε στους προμηθευτές 
που είναι καταχωρημένοι στους σχετικούς πίνακες της αρμόδιας διεύθυνσης, μερικοί εκ των οποίων 
είναι έμποροι ενώ είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει διαδικασία επικαιροποίησης των πινάκων με 
πρόσφατα στοιχεία αγοράς; 
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3. Εξετάστηκε η δυνατότητα εύρεσης πρώτων υλών με ισοδύναμες προδιαγραφές για να 
αντιμετωπιστεί το ενδεχόμενο να έχουν επικαιροποιηθεί οι προδιαγραφές του προϊόντος; 

4. Γιατί δεν έγινε διαγωνισμός για την προμήθεια έτοιμων ή ημιέτοιμων πυρομαχικών γνωστού 
όντος ότι τα συγκεκριμένα πυρομαχικά παράγονται από πλήθος εταιριών παγκοσμίως αλλά 
ακολουθήθηκε διαδικασία ουσιαστικής απευθείας ανάθεσης; 

5. Ποιες είναι οι οικονομικές επιπτώσεις για τα ΕΑΣ συγκρίνοντας τη συμβατική τιμή πώλησης 
των πυρομαχικών στην Αίγυπτο με την τιμή αγοράς των από το εξωτερικό πλέον των υπόλοιπων 
εξόδων; 

6. Εξετάστηκε το ενδεχόμενο χρονικής τροποποίησης της εξαγωγικής σύμβασης με την Αίγυπτο 
δεδομένων και της διακρατικής συμφωνίας; 

7. Τελικά, έτσι εννοεί η κυβέρνηση ότι επιτυγχάνεται ο εξαγωγικός προσανατολισμός της 
εταιρίας ή μήπως η κυβερνητική απάθεια διευκολύνει την επιδίωξη για πλήρη απαξίωση της; 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 
 

Βασίλειος Κεγκέρογλου  
 
 
 
 

Γεώργιος Φραγγίδης 
 
 
 
 

Ιλχάν Αχμέτ  
 
 
 
 

Ανδρέας Λοβέρδος  
 

 

 

Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης 
      
 
    
 




